新闻热线: 8898777

# 奉化冷饮碰出夏日顶流烟火气









# 春椒後光·烟火

己者 李露 王红雨 邢昊臻 何腾涛 陈锦溢

对一座城市而言,既要有春山可望的风雅,也要有 夏夜纳凉的市井。

当暑气蒸腾、蝉声聒耳,人们便把一天的疲惫留给了奉化冷饮。这可不是简单的一杯冰水,而是水果杯、木莲冻、绿豆汤,搭配着塌扁洋芋艿、爆炒螺蛳、椒盐溪坑鱼、麻辣小龙虾……一张塑料桌和几把塑料椅,能把最豪华的夜色端到你面前。

奉化冷饮的"冷",是舌尖的爽;奉化冷饮的"饮",是生活的劲。它把滚烫的人间烟火,统统兑进一杯凉甜里,让奔波的人们在杯盏交错之间,重新长出精气神。





▲扫码看视频



## 三十余载市井情升腾而起烟火气

夜幕降临,奉城仍像一口被猛火翻炒的大铁锅,热气 不散。

"叮铃铃",伴随着一阵阵手机铃声响起,中山锦庭西北角的"阿磊冷饮"撑开2000多平方米的遮阳棚,开始了一天的忙碌。"阿磊,晚上我同学来,桌凳给我留一张。" "水果杯还是木莲冻?要几杯?""13号桌买单!""来来来,前面56号桌,往前走。""让一下,菜上齐了,你们慢吃。"……



属于奉化的"市井江湖",聚拢着随处可见的烟火气。

市井之中有大道,也有故事。"奉化人管吃夜宵叫'吃冷饮',这个'吃'就很有故事。""冷饮二代"阿磊虽说只有36岁,却已"从业"冷饮行业20多年,说起奉化冷饮的起源头头是道。他说,上世纪90年代初,溪口刮起了第一阵"奉化冷饮"的风。那时候,夏夜散个步,疯跑的孩子总能从大人手里接过一杯木莲冻或绿豆汤,冰凉顺着喉咙一路滑到心底。溪口最早的冷饮摊就诞生在这样的夜晚:一辆三轮车上装着一只简易冷饮箱,箱子里是三五种糖水,推着走街串巷。

后来,黄桃、橘子、菠萝罐头齐刷刷"亮相",凑成今日标配水果杯;流动的小车找到落脚点,银风广场、武岭广场陆续亮起霓虹灯;毛豆、花生、塌扁洋芋艿、炸春卷、炒螺丝把夜宵的下酒菜拼盘摆得满满当当;海鲜、河鲜带着锅气登堂人室,大店的菜单能翻到近百道菜。再往后,网络上一吆喝,"毛家冷饮""上白冷饮"成了初代网红,这股烟火味也随之飘进了全国各地食客的朋友圈。

2000年前后,伴随着夏风,溪口的这股凉甜也钻进了奉化城区,溜到了萧王庙、西坞、莼湖、尚田等地。阿磊的爸妈瞅准商机,在奉化城区县江桥边摆起了冷饮摊头。之后,县江开始整治,冷饮摊退出河边,刚毕业的阿磊便把它搬进了街边的商铺里,而这一开,就是十多年。

#### 烟火之中讲快意 粗狂标配是氛围



宽阔的场地上盖起遮阳棚,门口架着极具辨识度的灯箱。棚里,白塑料桌椅排成方阵,围栏"披满"星星灯,闪成一条光河。点菜区内,菜摊列阵,上百盆荤素食材就位,厨师现场颠勺猛火爆炒,灶火轰隆,铁锅翻飞。当然还有标志性的水果杯和木莲冻,排排列队守在冰柜上层,等人举杯。这是奉化冷饮的"标配",也是吸引食客的"网红"。

傍晚5时30分一过,食客络绎不绝前来,一溜的大灶炒锅纷纷开工。食材经过猛火宽油的烹饪,香气四溢,厨师颠勺之间,菜就装进了盘。晚上7时许,夜幕降临,灯带亮了起来,食客们或埋头猛吃,或边吃边聊,更有兴致者,拿起现场备着的话筒,唱上几句。

这一头,"阿磊冷饮"里,螺蛳被泼上热油,快速翻炒,"吡"一声,香气充满整个厨房;那一头,"小哥冷饮"里,冰镇木莲冻被大勺舀起,浇在玻璃杯里,"沙"一声,凉气直往人心里钻。一声热、一声冷,这便是奉化的"冷饮江湖"。

不止奉化人爱吃,"小哥冷饮""阿磊冷饮""航哥冷饮""花园冷饮"等网红冷饮店, 也吸引了越来越多宁波城区以及全国各地的吃货专程赶来打卡,不是狂炫冷饮,就是 在"追"冷饮的路上。

夜色之中,塑料椅"咿呀"作响,蚊香盘旋而上,来来往往的人群中,有市区下班后约上三五好友从机场高架而来的宁波人,有被朋友圈"种草"心痒难耐的嵊州人,有周五夜里飞驰200公里而来的上海人,也有百闻不如亲自到场一尝的北京人……

#### 冷饮江湖聚人气 舌尖滋味寻生活

今夏,高温持续,但比天气更火热的是这杯冷饮。打开小红书、大众点评等社交平台,输入"奉化"两字,自动生成的"奉化冷饮"词条映人眼帘。"打卡打卡!菜品新鲜到爆,氛围拉满!""烟火气十足,还能免费K歌。""随手一拍就是大片!"……一篇篇绘声绘色的打卡笔记、活色生香的美图,挑逗着舌尖上的味蕾。

2018年前后,互联网让这股冰爽甜意彻底出 圈,创业者便像潮水一样涌来。"向野而森"冷饮店家 鲍斯金来自台州临海,开过小笼包子店,做过市政工 程。临近退休,他来到奉化,看见了冷饮市场的巨大 潜力。为了接地气,他在门口安了个蒸汽灶台,高级 面点师现场制作招牌小笼包,还把地道的台州麦饼 筒和炒米线放进菜单,深受食客欢迎。如今,从小笼 包到砂锅鱼头,从烤生蚝到海鲜大咖,店里的菜品足 足有200多道。

"小哥冷饮"的老板应涛2019年用5000元支起了第一个棚,6年里换了3次装备,面积从300平方米扩大到2000平方米,仍不够用。问他秘诀,他把水果杯往塑料桌上一放:"没有秘诀,就是把菜当给自己家炒,把客人当邻居家请客。"

"阿磊冷饮"的翻台极限是500桌,最高纪录一晚接待近8000人次。那天,阿磊在店门口竖了一块小黑板:"排队超过10分钟,送冰镇水果杯1杯。"既是安抚,也是底气。

可见,奉化冷饮的终极魅力,不仅是小龙虾有多肥、水果杯有多肥、水果杯有多甜,更是当你举香对桂花糖浆,椒甜量见鸦片鱼头,那一刻,奉化不中点,而是一口实在的



清凉:它甜,它辣,它冰,它烫,它让夜归人卸下一身 尘土,也让外乡人找到舌尖上的"第二故乡"。

冷饮江湖,聚拢来是烟火,铺开来是人间。这里 是一方风土的人口,也是我们热气腾腾的夏日真实 生活。

#### 弥勒青瓷福袋挂件上榜2025年"宁波特色伴手礼"

本报讯(记者 毛超峥)8月 19日,经专家现场评测、消费者 现场投票及网络公众投票等环节 综合评定,2025年"宁波特色伴 手礼"名单揭晓,全市共30件产 品上榜,由奉化越窑青瓷研究所 设计制作的弥勒青瓷福袋挂件名列

弥勒青瓷福袋挂件以布袋和尚的布袋为创意来源,象征着乐观、豁达、慈悲的寓意。7月14日,弥勒青瓷福袋挂件还在2025年日本大阪

世博会中国馆"宁波日"活动上亮相,并作为宁波市外事礼物,赠予全体与会喜定。

据悉,本次2025年"宁波特色 伴手礼"评测活动由宁波市消保委 主办,自5月启动申报以来,共有 106家企业携近200件产品报名。 经前期初评,66件品质过硬、特色 鲜明、市场潜力突出的产品人围展 示评测环节,最终综合评定30件产

#### 触摸历史温度。点亮爱国之光

#### 奉化小记者走进博物馆接受爱国主义教育

本报讯(记者 王林威)历史 文物是会说话的"教科书",每一 件都藏着动人的故事和深厚的家 国情怀。8月20日上午,奉化博 物馆迎来20名身着小马甲的奉 化小记者,一场以"触摸历史温 度 点亮爱国之光"为主题的爱国 主义教育活动在此温情开展。

当天上午9时,活动正式开始。 在"纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年"特展厅 内,一件件实物、一幅幅图片串联起 烽火岁月的记忆。小记者们认真聆 听讲解,不时提笔记录。在"山海交 响——奉化历史文明展",从新石器 时代河姆渡文化至民国时期的历史 脉络,五个单元的展品生动讲述了6000多年来的奉化历史。随后,互动环节中,小记者们踊跃参加国防知识问答,并将学到的知识内化于心;采访环节里,他们分享参观特展的震撼,稚嫩的话语中透着对历史的思考;"画文物简笔画"环节时,他们拿起画笔,将心中印象最深的文物细细

勾勒,让历史记忆在笔尖流淌。

据了解,此次活动由区委宣传部主办、区融媒体中心承办,旨在加强青少年爱国主义教育,让青少年在触摸历史中厚植家国情怀。参与活动的小记者纷纷表示,要将学到的历史故事分享给身边人,争做爱国精神的小小传播者。

## 水利设施检修正酣 排涝防线持续升级

本报讯(记者 王怡宁 王 林威 张梦晗)昨天,岳林街道倪 家碶泵站内一派忙碌景象,数名 工作人员头顶烈日,身系安全绳, 探入泵桶深处,专注细致地开展 水泵密封性检查与叶轮清理作 业,为水利设施的稳定运转保驾 护航。

"此前,工作人员在日常巡查中发现该泵站2号水泵软启动柜

发出报警信号,为避免设备隐患扩大,我们立即启动应急响应机制,第一时间安排专业技术人员来到现场开展全面巡检。"倪家碶泵站负责人单王铮介绍道。作为区域内重要的水利基础设施,倪家碶泵站肩负着防洪排涝、水资源调控等关键职能,其水泵运行状态也直接关系到排水系统效能的发挥,对防汛排涝工作起着至关重要的作用。由于水泵长

### 排涉的级付线开

期在水下环境中工作,叶轮极易积聚杂质,密封部件也可能因长期磨损出现隐患,若不及时处理,可能会进一步引发设备故障,影响泵站正常运行。作业人员将对水泵进行拆解、吊装、返厂维修等一系列专业操作,预计在10天内完成全部维修工作,确保水泵恢复最佳运行状态

。 截至目前,区水利局已全面启 动防汛设施"体检"行动,对全区20 余座重要泵站开展系统性维修保养,重点对水压监测装置、电机机组、启闭阀门、水泵本体等关键机电设备进行全面"问诊",通过清洁保养、性能检测、隐患排查等措施,及时消除设备运行风险,全力确保下一轮台风来临前,所有水利机电设备均能保持完好状态,为全区防汛排涝工作筑牢坚实屏障。

### 青云未来社区举办轻食沙龙活动

营养知识"飘香"村咖

本报讯(记者 毛超峥 邢昊 臻 通讯员 李淑玲)昨天上午,萧 王庙街道青云未来社区在青云驿村 咖举办轻食沙龙活动,吸引众多居 民踊跃参与。

当天,中级营养师王亚玉现场 授课,讲解了均衡膳食的重要性、各 类营养素的日常摄人需求以及如何 根据季节和自身状况选择合适的食 材。在实操环节,王亚玉用海虾、西 蓝花、毛豆、胡萝卜等常见食材烹饪 了多道色香味俱全且营养搭配科学 的轻食料理。她从食材的挑选、清 洗、切配到最后的烹饪调味等各个 环节人手,细致讲解其背后的健康 考量。现场居民看得认真,问得仔细,可动氛围热烈融洽。

青云未来社区相关负责人表示,此次轻食沙龙活动是社区丰富居民文化生活、服务居民健康需求的一次有益尝试。选择在青云驿村咖举办,也是希望借助其轻松舒适的氛围,让健康理念更加自然地融入居民的日常生活。未来,社区将继续关注居民多元化的需求,链接更多专业资源,举办类似活动,共同携手打造健康、和谐、美好的未来社区生活。

## 守护市民"菜篮子"安全

#### 市级农残专项抽检走进江口农贸市场

本报讯(记者 徐琼 虞金 辉 通讯员 颜静宜)为筑牢农产 品质量安全防线,守护市民"舌尖上 的安全",8月19日,宁波市市场监 督管理局委托第三方检测机构宁波 美成生物科技有限公司,在江口农 贸市场开展农产品农药残留专项抽 检行动。

此次抽检采用随机抽查模式, 全面覆盖市场各类商品,重点聚焦 市民日常消费量较大的品类,共抽 取31份样品,涵盖菠菜、油菜等绿叶菜,西红柿、辣椒等茄果类,以及各 氨基甲酸酯类等常见农药残留指标,通过快速检测与实验室定量分析"双管齐下",确保结果精准无误。 区市场经营有限公司相关负责

类熟食等。检测项目针对有机磷、

区市场经营有限公司相关负责 人表示,通过定期开展检测,农贸市 场可逐步构建起完善的农药残留监 测体系,从源头上确保每一批次人 市果蔬都符合安全标准,有效提升 消费者的信任度与满意度,更能以 透明化管理树立良好市场形象,吸 引更多消费者,助力市场持续繁荣 发展